Die Bogenlinge der Ellipse
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Wir betrachten eine gewshnliche Ellipse:

Wir benétigen die Mittelpunktsgleichung:
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a und b sind die groBe und die kleine Halbachse. Wir formen nach y* un:
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Daraus folgt:
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Wir leiten nach der Kettenregei wb:




Nun werfen wir einen Blick auf die folgende Abbildung:

IMiir die Wegliange U, gilt allgemein:
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Also ist die Bogenldnge der Ellipse:
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Wir formen weiter um:
2
"o fat — ale? 4 h2z2
Uley, zg] = e - da
, a?(a® — x?)
T,
€r

da

ava? — 22




Wir fithren folgende Substitution ein:
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Iis folgt:
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Wir erhalten:
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In etwas anderer Form findet sich dieses Integral bei Barner [1] Kapitel 14.1,5.86.

Nun fithren wir eine numerische Auswertung fiir a=1 und 6=0.8 mit der (lei-
chung (1) durch. Wi: setzen nun z; = 0 und 2y = h ein. Ein spezieller [Fall ist
der Fall A = 1. In diesen Fall tritt bei Gleichung (1) eine Singularitit auf, die
aber mit Gleichung (2) behandelt werden kann.

Das Integral ist nicht exact auswertbar. Wir verwenden die GauB-Kronrod-
Methode zur numerischen Integration.

Das Iirgebnis wird in der folgenden Tabelle dargestellt:



h 1710, h)
00 01001
0.2 0.2009
0.3 0.3030
0.4 (). l()(l
0.5 0.515
0.6 J)M)
0.7 0.7499
0.8 ().88] >4
0.9 1.05(
0.91 IMU
0.92 L)lz
0.93 L1131
0.94 le%
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Bei i = 1 ergibt sich ein Viertel des Bllipsenumfangs. Der Umfang betriagt also
J=5.6724 Lingeneinheiten.
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